    用列表法解应用题
    有些应用题的数量关系较为隐蔽，所求的问题有时又有几种可能，遇着这样的应用题，可以采用列举法来分析思考。一般可以用列表的方式，把应用题的条件所涉及的数量关系或答案的各种可能一一列举出来，使人“了如指掌”，这样就能很快地把题目解答出来，这就是列举法。
【典型例题】
  例1：有一个伍分币，4个贰分币，8个壹分币。要拿9分钱，有几种拿法？



    分析与解  如果是随便拿9分钱，那是很容易的。难就难在把所有的情况考虑全，既不遗漏，又不重复地全部解出来。遇到这种情况就要应用列举法，把各种情况用列表的方法一一列举出来。这样就可以做到不重复、不遗漏。
    在列表中应先排伍分币，再排贰分币，最后排壹分币。这样按顺序排，就可以保证既不重复，又不遗漏，解法见下表。



    答：可以有7种拿法。
    用列举法解题时，可以不再列式计算，如果要求列式计算，请你参考上面的表格，然后再列式计算。
    为了保证结果的正确，你可以利用每次取出各种币的个数和每种币的币值进行口算验算。如：第一种情况是（

）9分。
    例2  奶奶今年60岁，孙女小军今年12岁。几年后奶奶的年龄是孙女年龄的3倍？
    分析与解  前面我们已经学过“年龄问题”，由于每个人年龄增长的年岁都是相同的，即奶奶长几岁，孙女也长几岁，她们年龄的差是不变的，奶奶总比孙女大（60-12=）48岁。“几年后奶奶的年龄是孙女年龄的3倍”，这时奶奶的年龄比孙女的年龄大（3-1=）2倍。抓住“差”和“倍”。根据“差倍”问题的解法就可以列式计算。
    解法1 （1）奶奶的年龄是孙女年龄的3倍时，孙女的年龄是：
    

（岁）
    （2）孙女24岁时应该在几年以后：
    24-12=12（年）
    综合列式计算：
    

（年）
    解法2  

（年）
    你能说一说这种解法的理由吗？请试一试。
    这道应用题还可以用列举法进行解答，它可以把抽象和复杂的思考过程变成表格的形式，这样虽然比较麻烦，但是简单明了，便于思考，易于解答，见下表。
解法3  见表：



    答：12年后奶奶的年龄是孙女年龄的3倍。
    验算：

（倍）
    例3  小聪和小明存有贰元的人民币共40元，且其中每人的钱数都是4元的整数倍，问他们每人可能有多少元？
    分析与解  根据“小聪和小明存有贰元的人民币共40元”，
    可知
   

=18+22=20+20

    又根据每人的钱数都是4元的整数倍，所以应排除2+38，6+34，10+30，14+26，18+22，只有4+36，8+32，12+28，16+24，20+20符合题意。
    根据“加法的交换律”可知以上符合题意的五种情况，除了“20+20”外，其余的算式中两个加数都可以交换位置，因此有9种可能。
    即 ：小聪可能有4元，小明则有36；
    小聪可能有36元，小明则有4元；
    小聪可能有8元，小明则有32元；
    小聪可能有32元，小明则有8元；
    小聪可能有12元，小明则有28元；
    小聪可能有28元，小明则有12元；
    小聪可能有16元，小明则有24元；
    小聪可能有24元，小明则有16元；
    小聪可能有20元，小明则有20元。
    答：略。
    以上是采用列举法，把答案的各种可能一一列举出来，这样解答是完全可以的，也可采用列表的形式，如下表：



    例4  有40位同学在一起为烈士做花圈，分到每人手中的纸从7张到46张，各不相同。规定要用3张或4张纸做一朵花，并要求每人必须把分给自己的纸全部用完，并尽可能地要多做一些花。问最后用4张纸做的花共有多少朵？
    分析与解  这道题的数量关系极其隐蔽，要想直接列式解答很不容易，必须采用列举法，使数量关系尽可能地暴露出来，这样才便于解答。
    为了保证“尽可能地要多做一些花”，就要尽可能多用3张纸做一朵花。同时，应在列表的基础上找出用4张纸做的花朵数有什么规律，最后在找出规律的基础上再列式计算，解法见下表：



   从上表中最下面一横行可以看出：7、8、9为一段，10、11、12为一段，13、14、15为一段，……；用4张纸做的花朵数的规律是1、2、0、1、2、0、1、2、0、……。由以上可看出此题有下列数量关系，可列式计算如下：
    

余1

    

（朵）
    答：用4张纸做的花共有40朵。
【模拟试题】（答题时间：30分钟）
二. 尝试体验
  1. 有一张5元人民币，4张2元人民币，8张1元人民币，要拿出8元钱，可以有几种拿法？
  2. 有红、黄、蓝、绿、白五种颜色的铅笔，每两种颜色的铅笔为一组，最多可以搭配成不重复的几组？
  3. 某班学生共订阅A、B、C、D四种杂志，已知每人最多订3种杂志，最少订一种杂志，问共有多少种订阅杂志的方法？
三. 拓展提高
  1. 明明有1个5分钱币，4个2分币，8个1分币，他要拿出8分钱，有多少种不同的拿法？
  2. 由1、3、6可以组成多少个没有重复数字的三位数？
  3. 小聪今年13岁，小明今年15岁，当两人岁数的和是50岁时，两人应各是多少岁？
请做完之后再看答案！
【试题答案】
二. 尝试体验
  1. 有一张5元人民币，4张2元人民币，8张1元人民币，要拿出8元钱，可以有几种拿法？



    答：共有7种不同的拿法。
  2. 有红、黄、蓝、绿、白五种颜色的铅笔，每两种颜色的铅笔为一组，最多可以搭配成不重复的几组？



    答：共有10种不同搭配方法。
  3. 某班学生共订阅A、B、C、D四种杂志，已知每人最多订3种杂志，最少订一种杂志，问共有多少种订阅杂志的方法？



    答：共有13种订阅的方法。
三. 拓展提高
  1. 明明有1个5分钱币，4个2分币，8个1分币，他要拿出8分钱，有多少种不同的拿法？



    答：共有7种不同的拿法。
  2. 由1、3、6可以组成多少个没有重复数字的三位数？



    答：共可以组成6个不重复的三位数。
  3. 小聪今年13岁，小明今年15岁，当两人岁数的和是50岁时，两人应各是多少岁？



    答：当两人岁数和是50岁时，小聪24岁，小明26岁。
5

_1118320785.unknown

_1118321363.doc
		

		5元

		2元

		1元



		取的个数

		1

		1

		1



		

		1

		0

		3



		

		0

		4

		0



		

		0

		3

		2



		

		0

		2

		4



		

		0

		1

		6



		

		0

		0

		8






_1118322039.doc
		

		A

		B

		C

		D



		订阅方法

		√

		

		

		



		

		

		√

		

		



		

		

		

		√

		



		

		

		

		

		√



		

		√

		√

		

		



		

		√

		

		√

		



		

		√

		

		

		√



		

		

		√

		√

		



		

		

		√

		

		√



		

		

		

		√

		√



		

		√

		√

		√

		



		

		√

		

		√

		√



		

		

		√

		√

		√






_1118322542.doc
		百位

		十位

		个位



		1

		3

		6



		1

		6

		3



		3

		1

		6



		3

		6

		1



		6

		1

		3



		6

		3

		1






_1118322778.doc
		

		小聪

		小明

		



		今年

		13

		15

		28



		1年后

		14

		16

		30



		两年后

		15

		17

		32



		三年后

		16

		18

		34



		四年后

		17

		19

		36



		五年后

		18

		20

		38



		六年后

		19

		21

		40



		七年后

		20

		22

		42



		八年后

		21

		23

		44



		九年后

		22

		24

		46



		十年后

		23

		25

		48



		十一年后

		24

		26

		50






_1118322359.doc
		

		5分

		2分

		1分



		拿的方法

		1

		1

		1



		

		1

		0

		3



		

		0

		4

		0



		

		0

		3

		2



		

		0

		2

		4



		

		0

		1

		6



		

		0

		0

		8






_1118321572.doc
		

		红

		黄

		蓝

		绿

		白



		搭配的方法

		√

		√

		

		

		



		

		√

		

		√

		

		



		

		√

		

		

		√

		



		

		√

		

		

		

		√



		

		

		√

		√

		

		



		

		

		√

		

		√

		



		

		

		√

		

		

		√



		

		

		

		√

		√

		



		

		

		

		√

		

		√



		

		

		

		

		√

		√






_1118320787.doc
		

		伍分币

		贰分币

		壹分币



		取的个数

		1

		1

		2



		

		1

		2

		0



		

		1

		0

		4



		

		0

		1

		7



		

		0

		2

		5



		

		0

		3

		3



		

		0

		4

		1






_1118320788.doc










2







2







2







2







1







1







1







1







1







1







1







1







要拿9分钱



有几种拿法？







5












_1118320786.unknown

_1118320781.unknown

_1118320783.unknown

_1118320784.unknown

_1118320782.doc
		

		奶奶年龄

		孙女年龄

		奶奶年龄是孙女的几倍



		今年

		60

		12

		5倍



		1年后

		61

		13

		4倍多9



		……

		……

		……

		……



		5年后

		65

		17

		3倍多14



		……

		……

		……

		……



		10年后

		70

		22

		3倍多4



		11年后

		71

		23

		3倍多2



		12年后

		72

		24

		3倍






_1118320778.doc
		两人共有的钱数（元）

		40



		小聪的钱数（元）

		4

		36

		8

		32

		12

		28

		16

		24

		20



		小明的钱数（元）

		36

		4

		32

		8

		28

		12

		24

		16

		20






_1118320780.unknown

_1118320776.unknown

_1118320777.doc
		每人手中纸张数（张）

		7

		8

		9

		10

		11

		12

		13

		14

		15

		……



		用3张纸做的朵数（朵）

		1

		0

		3

		2

		1

		4

		3

		2

		5

		……



		用4张纸做的朵数（朵）

		1

		2

		0

		1

		2

		0

		1

		2

		0

		……






_1118320775.unknown

